

新时代新征程新伟业 习近平总书记关切事

大江奔腾，千帆竞发。

2013年7月，习近平总书记在武汉新港阳逻集装箱港区调研时指出，长江流域要加强合作，充分发挥内河航运作用，发展江海联运，把全流域打造成黄金水道。

站在历史和全局的高度，习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带发展重大战略，多次沿江视察调研，并先后在重庆、武汉、南京三次召开座谈会，为长江经济带发展掌舵领航、谋篇布局。

十年间，牢记总书记的嘱托，沿江各地完整、准确、全面贯彻新发展理念，多措并举，塑造发展新优势，绘就万里长江新图景，努力使长江经济带成为我国生态优先绿色发展主战场、畅通国内国际双循环主动脉、引领经济高质量发展主力军。

铺展生态优先绿色发展新画卷

【总书记的嘱托】“推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑”“要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”——2016年1月，习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话。

【实践故事】一艘绿色货船的“低碳出行”故事

盛夏时节，长江中游的武汉阳逻港，船来船往，一片繁忙。

红绿涂装的“华航新能1”货船静静地停靠在泊位上，等待即刻到来的首航——阳逻港至汉江仙桃港150公里航段的运营。

这是湖北首艘120标箱纯电动集装箱船，没有柴油机的轰鸣和阵阵黑烟，依靠船尾设置的4个箱式电源，就能破浪前行。“这标志着湖北推动传统燃油船向新能源电动船升级换代迈出了重要一步。”华中港航集团武汉新港大通国际航运有限公司董事长刘学功说。

长江沿江省份约20%的国土面积支撑起超过全国45%的经济总量，涵养了40%以上的中国人口。然而，长期高速发展曾让长江生态环境严重透支，沿江污染物排放基数大，流域环境风险隐患突出。

生态优先、绿色发展。长江沿线省份共抓大保护，治理污染、修复生态、推动绿色循环低碳发展。

“货轮电力接通了吗？”“电压稳定，可以关闭发动机！”阳逻港二期码头，“鑫科”货轮进港停泊后，船长便指挥船员对接岸电箱。以前，船靠岸停泊，需靠柴油发电。如今阳逻港区已经实现岸电全覆盖，船停靠时接岸电，可以节约30%的燃油。

“不仅如此，到港船只的污染物也禁止入水，要‘全上岸’。”阳逻港工程技术部负责人王亚提示记者注意观察波光粼粼的江面，“水清了，江豚在武汉从‘稀客’变成了‘常客’。”

船在变，江运也在变。江在变，江岸更在变。

“我们港口的业务越来越繁忙了，可柴油味却越来越少了！”王亚历数着阳逻港的绿色数据：纯电动集装箱卡车数量占比超过50%，一年减少碳排放超过3000吨；建成光伏发电项目，一年减少碳排放1296吨；采用清洁能源作动力的港口机械已达72%……

（上接第一版）

委员长会议后，举行闭幕会。常委会组成人员169人出席会议，出席人数符合法定人数。会议表决通过了任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔、秘书长刘奇出席会议。

国务院王小洪、吴政隆，最高人民法院院长张军，最高人民检察院检察长应勇，国家监察委员会负责同志，有关部门负责同志等列席会议。

市政府党组扩大会议召开

（上接第一版）切实提升生态系统的多样性、稳定性和持续性。

会议指出，要深入学习领会习近平总书记在中央深改委第二次会议上的重要讲话，对标对表审议通过的各项改革事项，认真抓好贯彻落实。要高水平推进对外开放，聚焦重点领域深化体制机制改革，更好服务和融入新发展格局。要着力深化农村改革，用好用活“千万工程”经验，加快打造乡村振兴齐鲁样板先行区。要持续推进能源、工业、建筑、交通、公共机构等重点领域节能降碳，大力发展绿色能源，全面推动绿色低碳转型。

王波、宋明杰、解宏劲、于瑞波出席会议。

以学促干重实践 服务发展建新功

（上接第一版）依法履职尽责，主动担当作为，为中国式现代化建设的青岛实践作出新贡献。

会议强调，要完整、准确、全面贯彻新发展理念，树牢造福人民的政绩观，综合运用人大立法、专题询问、执法检查等方式，抓紧抓实实体经济、历史城区保护提升、文化旅游发展、胶州湾生态保护等工作，让改革发展和生态文明建设的成果更好惠及人民群众。要围绕中心、服务大局，靠前参与实体经济和招商引资、城市更新和城市建设、提升作风能力和优化营商环境等重点工作，充分发挥人大职能作用和代表主体作用，在参与中监督，寓支持于监督之中，形成发展合力，助推高质量发展。要落实好主题教育各项部署要求，把主题教育的效果转化为干好工作的作用的实际行动，加压奋进、苦干实干，把人大工作做得更好更有

万里长江绘新图

——长江经济带高质量发展故事

记者看到，阳逻港在长江中上游率先建成功能完备的港区能源管理系统，实现港区油、水、电消耗情况、污水处理设施运行情况、港区空气质量及气象等实时监测。

绿色成为阳逻港的鲜明底色，而阳逻港正是长江经济带高质量发展的一个缩影。

铁腕治污，岸线旧貌换新颜；修复生态，“雷霆之势”推进长江大保护……十年间，长江干线港口货物吞吐量由2012年的19.7亿吨增长至2022年的35.9亿吨，增长82%。生态环境部的数据显示，2020年以来，长江干流水质已连续3年保持Ⅱ类。一江碧水，成为长江经济带绿色发展的生动答卷。

构建上中下游协调发展新格局

【总书记的嘱托】“长江经济带作为流域经济，涉及水、路、港、岸、产、城和生物、湿地、环境等多个方面，是一个整体，必须全面把握、统筹谋划”——2016年1月，习近平总书记在推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话。

【实践故事】一段黄金水道的“流金溢彩”故事

7月18日上午，民渝2201轮在宜宾港志诚作业区按计划准时靠泊，港机设备迅速开动，有条不紊地将一个个集装箱从码头吊装至船舱。

“这批集装箱装载的是汽车成套散装件。”四川宜宾港（集团）有限公司市场部副经理罗宇锌说，它们将搭乘“川渝沪”快线顺长江而下到上海港，换乘海船至俄罗斯海参崴，再经铁路运输至俄罗斯内陆地区。

“宜宾港作为国家临时开放口岸，外贸箱可以‘一箱到底’，直接在宜宾港实现货物清关交接。”罗宇锌介绍，为保障企业及时响应国外市场的需求，宜宾港为客户提供实时数据查询，24小时提箱，半小时内集装箱装、卸车和优先泊船等多种服务。

生产这批汽车成套散装件的宜宾凯翼汽车有限公司党委委员隆兴银说，沿着长江黄金水道，公司不仅可以顺利接上安徽芜湖等长三角地区的汽车产业供应链，还能搭船出海，产品已出口30多个国家和地区。

这是长江流域深化协同发展的一个缩影。

就在凯翼汽车所在的宜宾三江新区，规模宏大的宁德时代新能源科技股份有限公司宜宾工厂十分醒目，这是全球最大的汽车动力电池生产基地之一。

“动力电池产业链上游所需的锂矿石，需要从澳大利亚、巴西、尼日利亚等国家进口，目前都是采用江海联运的方式发运至宜宾港。”罗宇锌说，从2019年开始，宜宾港共承接锂矿石约80万吨，至少为相关企业节省物流成本2500万元。

数据显示，上半年宜宾港完成进出口7479标箱，同比增长128.37%。依托多式联运，一个个集装箱在厂区和港区流动，在国内和国际循环，帮助许多内陆企业高效对接跨地区供应链，也为地方开放开放和产业发展提供支撑。

“随着年内进港铁路建成通车，宜宾港将直连中欧班列和国际陆海新通道，集装箱国际运输更加便捷。”宜宾港（集团）有限公司副总经理袁年建说。

江海联动，陆海呼应。万里黄金水道“流金溢彩”，激活区域协调发展新动能。

积极推进多式联运发展，长江流域以港口为枢纽的铁水联运、江海联运体系逐步建立，集装箱铁水联运量连续多年增幅20%以上。2022年，集装箱铁水联运量累计完成40.8万标箱，同比增长67.4%。

从成渝地区双城经济圈到长江中游城市群，再到长三角一体化，长江经济带覆盖沿江11省市，正日渐成为我国畅通国内国际双循环的主动脉。

打开创新驱动发展新图景

【总书记的嘱托】“坚持把经济发展的着力点放在实体经济上，围绕产业基础高级化、产业链现代化，发挥协同联动的整体优势，全面塑造创新驱动发展新优势”——2020年11月，习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上的重要讲话。

【实践故事】一片新区的“城市崛起”故事

7月15日晚，办完内贸转外贸手续后，装运有885辆特斯拉汽车的“长达隆”号滚装船驶离位于上海自贸区临港新片区的南港码头，驶往泰国林查班港。

上海自贸区临港新片区位于长江和东海的交汇处。中国首个外商独资新能源汽车整车生产项目——特斯拉上海超级工厂，在临港新片区创造了当年开工、当年竣工、当年投产、当年上市的“特斯拉速度”。今年上半年，特斯拉上海超级工厂累计交付车辆达到47.65万辆，达到去年全年交付量的三分之二。

成立近4年来，临港新片区聚焦前沿科技产业，全力打造集成电路、生物医药、新能源汽车等重点产业，现代化产业体系建设聚势成势。

走进位于临港新片区的上海碧博生物医药工程有限公司，一个银色不锈钢材质的生物反应器给人带来巨大视觉冲击。“生物反应器的性能和工作体积，直接影响药品的质量与产能。”碧博生物董事长焦鹏说，碧博生物在国际上首次突破了3万升超大规模哺乳动物细胞生物反应器技术，填补了国内空白。

城市，因水而兴。港口已成为长江沿线城市发展新的增长点，一大批各具特色的战略性新兴产业在长江沿岸聚集、成长、壮大。

世界级、开放型、现代化的产业体系构建，支撑临港成为上海发展最快的区域之一。临港新片区管委会数据显示，今年上半年，临港新片区继续保持高速发展态势，规上工业总产值预计增长52%，全社会固定资产投资预计增长59.1%。

在远离市区的一片滩涂上，以创新技术、创新人才、创新产业为澎湃动力，以港兴产、以港兴贸、以港兴城的故事正在上演。

新华社记者（新华社北京7月25日电）

花钱更问效

——102家中央部门公开2022年度部门决算

25日，随着财政部、中国地质调查局等部门公布2022年度部门决算，一年一度的中央部门决算公开拉开序幕。据统计，共有102个中央部门同日“晒”出年度收支“账本”。

记者查阅各相关部门决算“账本”发现，中央部门决算公开内容包括部门概况、部门决算表、部门决算说明、名词解释4个部分。各部门均公开了收入支出决算总表、财政拨款收入支出决算总表等9张报表，涵盖部门收支总体情况以及财政拨款收支情况。

“三公”经费信息公开进一步完善。财政部国库司相关负责人介绍，今年将《一般公共预算财政拨款“三公”经费支出决算表》修改为《财政拨款“三公”经费支出决算表》，包括一般公共预算财政拨款和政府性基金预算财政拨款。部门公开的说明中，“三公”经费支出既与全年预算数对比，还与上年决算数作对比。

“这些变化可以更加全面地反映‘三公’经费支出的资金来源。”中国财政科学研究院研究员白景明说。

与此同时，中央部门继续加大绩效信息公开力度，增加了项目绩效自评结果公开数量。数据显示，今年随同中央决算向全国人大常委会报送的项目绩效自评表的数量增长到699个，比上年增加113个。

业内人士表示，这将更加充分展示预算资金的产出和效果，有利于促使各相关部门重视财政资金使用绩效。

在部门评价方面，财政部持续推动改进部门评价工作，督促部门加大对重点民生支出和体现核心职责的事业发展类项目评价力度，逐步实现部门评价重点项目全覆盖。

在财政评价方面，今年，财政部共确定52个项目开展财政重点评价；选择40个重点项目绩效评价报告，随同2022年度中央决算报告提交全国人大常委会参阅，报告数量比上年增加4个，涉及资金500多亿元。

中国社会科学院财经战略研究院财政审计研究室主任汪德华表示，持续加大部门绩效信息公开力度，一方面，向老百姓交出“明白账”，是打造阳光财政的必要之举；另一方面，也推动相关部门及其下属单位，更加重视提升工作绩效。

近年来，从“要我公开”到“我要公开”，中央部门“账本”晒得越来越细，查阅也更加便捷。中央部门公开的决算信息除了发布在各部门官方网站外，公众还可以通过登录财政部网站“中央预决算公开平台”专栏集中查阅。

根据预算法实施条例相关规定，中央部门在公开决算后，还将督促、指导所属单位认真履行主体责任，依法依规公开单位决算。

“今年是中央部门连续13年向社会公开部门决算，已形成了较成熟规范的做法，积累了大量丰富的信息。”汪德华说，下一步，要通过社会各界努力，进一步用好公开的信息，进一步推动打造阳光财政。

新华社记者 申铖（新华社北京7月25日电）

2023东亚海洋合作平台青岛论坛及对青岛海洋科研院所、高校调研期间，联合国秘书长海洋事务特使彼得·汤姆森多次表示。

“水深则鱼悦，城强则贾兴。”好的发展环境，是实现“近悦远来”的基础。加快营造海洋发展的良好环境，青岛用平台聚人，用产业留人。

东亚海洋合作平台青岛论坛就是这样一个平台。在2023东亚海洋合作平台青岛论坛上，“海洋十年”青岛倡议发布。来自51个国家和地区的96家涉海机构负责人，近400名海洋专家、经济学家、文化学者齐聚一堂，围绕海洋生态保护、防灾减灾、蓝色伙伴关系、海洋科技成果转化、海洋国际合作与治理等展开广泛深入交流，研讨下一步实施路径。

以2023东亚海洋合作平台青岛论坛等海洋平台为纽带，青岛的海洋声音频频走向世界，越来越多的海洋合伙加入青岛。“我们牵头发起的海洋十年‘海洋与气候无缝预报系统’大科学计划，目前已与50多个国家和地区参与其中。”自然资源部第一海洋研究所副所长、欧洲科学院院士乔方利说，他们已研制出多个型号的具备低成本、高精度、智能型优势的GNSS浮标，将在“海洋十年”框架下积极在全球推广应用，2030年有望将目前每300公里一个观测浮标提升到每60公里一个新型浮标，这个雄心勃勃的“3060观测目标”将可以实现海洋观测的第四次革命。

筑巢引凤，智汇青岛。如今，“海洋十年”国际合作中心、国家深海三大平台、中国科学院海洋大科学中心等多个高能级平台正在青岛加快建设发展，形成汇聚人才、创新创业的核心力量。据初步统计，目前青岛的海洋人才总量达37.63万人。今年印发实施的《青岛市海洋人才集聚行动计划（2023—2025年）》指出，将力争到2025年，海洋人才总量达60万人，进一步打造海洋人才高地。

俯瞰青岛，山海城浑然一体是这座海洋城市的特色。营造海洋发展的良好环境，青岛守牢海洋生态底线，守护好红瓦绿树、碧海蓝天。多年的生态护海，让这里近岸海域水质优良面积比例达到99%，水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐成为滨海常景常态。

创新发展，永不止步。在蓝色疆域精耕细作，青岛奏响新的海洋奋进曲。

以青春活力展现奋斗精神

山东省中建单位联合举办第七届中建“先锋杯”篮球联赛

赛场活力四射 尽显拼搏精神

在赛场上，每一场争夺赛都异常激烈，在啦啦队激情的呐喊声中，队员们情绪高涨，准确的抢断、犀利的突破、花式的动作，一次又一次引爆现场的气氛，全场的欢呼声一波接着一波，现场的气氛十分活跃。最终中铁建工第二建设有限公司勇夺冠军，中铁二十五局公司夺得亚军，中建一局公司荣获季军。

此次篮球联赛展现了各公司之间团结协作、朝气蓬勃、奋勇争先的拼搏精神。承办单位负责人介绍，篮球联赛已经成为中建系统和其他兄弟建设单位的传统赛事，通过此次比赛，增强了各兄弟单位之间的联动沟通，提升了员工的凝聚力和向心力，主办方将于明年继续在青岛市举办相关联赛活动。



■队员赛场激烈角逐



■联赛开幕式球队展风采

为构建健康、文明的企业文化氛围，增进中建系各公司及兄弟单位之间联动，近日，山东省中建各单位联合青岛本土建设企业及青岛利业咨询有限公司举办了第七届“先锋杯”篮球联赛，以满载的青春活力展现奋斗精神，续写新的建设篇章。

联动各单位 增强团结力

本次赛事由中建一局集团第二建筑有限公司、中建一局集团第三建筑有限公司、中建二局华东公司、中国建筑第五工程局有限公司、中建八局发展建设有限公司、中国十七冶山东建设投资有限公司、中铁建工集团第二建设有限公司、中铁四局集团第七工程有限公司、中铁二十五局集团第五工程有限公司、青岛金楷建设股份有限公司共同承办。各参赛单位公司负责人受邀出席了本次篮球联赛活动并表示，本次篮球赛，是增强职工身体素质的实际需要，是丰富职工文体生活的重要内容，是激发职工工作热情的有效形式，对进一步加强职工物质文明、政治文明和精神文明建设，都具有十分重要的意义。每年举办这个赛事，目的是通过比赛，进一步增进各兄弟单位之间的学习和交流，丰富职工文化体育生活，充分展现职工精神风貌，全面提高职工身体素质；是为了进一步凝聚合力、鼓舞斗志，把“更高、更快、更强”的体育精神融入到各项工作之中，运用到建设发展的实践中。



■参赛球队领导合影